



燃起人们信仰之光理想之火

——专访中共一大纪念馆馆长薛峰

■本报记者 顾一琼 周辰

从人们恬静的目光中走过,从咖啡或食物的香味里穿行,人们不经意间就步入了一片现代与历史交融的开放式街区,中共一大纪念馆就这样伫立眼前。

老馆新馆隔街相望、形制呼应,一条红色经典步道链接起周边众多红色遗迹遗址,共同形成一个街区式博物馆。

这,本身就成为一种表达——上海这座红色基因融于血脉的光荣之城,如何从过往走来,又将如何奋楫当下、奋进远方。

百年前的历史意义,时代新的昭示和引领——秉持着这一准绳,历经20个月、600多天的施工建设与陈列布展,中共一大纪念馆项目按照新馆建设与旧馆保护相结合的原则,顺利竣工,庆祝中国共产党成立100周年。建筑本体的形制特色和展陈内涵的提升丰厚,成为项目亮点,彰显了上海作为党的诞生地、初心始发地,围绕“建设好、守护好中国共产党人的精神家园”而作出的重要呈现与历史担当。

中共一大纪念馆馆长薛峰接受本报记者专访时强调项目的现实意义:增强对建党历史的叙述能力,丰富了建党历史的讲述形式,凸显了建党历史的呈现力度。

“以初心使命贯穿全篇,这样一个街区式博物馆,将燃起人们心里的信仰之光、理想之火。”

时间轴拓展为坐标系,增强对建党历史的叙述能力

2017年10月31日,在党的十九大胜利闭幕一周之际,习近平总书记带领中共中央政治局常委专程来到上海瞻仰中共一大会址,回顾建党历史,重温入党誓词,宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念。此后,党员群众从全国各地纷至沓来,追寻革命火种,赓续红色血脉,感受信仰伟力。

“宣誓、初心、创未来”之地——这正是中共一大纪念馆项目所要承托起的新空间和新意义。

为此,项目首先对中共一大会址进行全面彻底的维护与修缮。中共一大会址所在石库门建筑建于1920年秋,中共一

大召开时,建筑尚处于生机勃发的欣欣之势,此次修缮就重在还原当时的每一个细节,让中共一大会址重新焕发百年前英姿,更加鲜活地讲述党史。同时,项目凸显了宣誓大厅,调整了参观动线,并设置了初心讲堂与报告厅,让观众有空间和余地静静地回味与感受。

新建项目展陈面积达3700平方米,是原先的4倍,展陈内容《伟大的开端——中国共产党创建历史陈列》分为七大板块,展示612件馆藏文物,结合多媒体装置等最新技术手段,对建党历史进行了全景式、全维度的充分叙述。

“中共一大纪念馆项目,将历史的时间轴拓展成为历史的坐标系,从形式、内容、结构和空间等方面,大大增强了对建党历史的叙述能力。”

薛峰举例说,馆内有一处名为“主义的抉择”展项,馆方将珍藏的百本发行于上世纪初的先进思想刊物,做成一面通透立体的“主义墙”。这面墙前方的展柜中,则单独陈列着《新青年》第六卷第五号“马克思主义研究专号”。正是这本《新青年》刊发了李大钊所著《我的马克思主义观》。

这一形式的展项也将引发大家思考:

历史和中国人民,为什么在那么多的主

义、理论、社会制度和形态中最终选择了

马克思主义,从而孕育出中国共产党?

中国共产党又是如何团结带领全国人民夺

取新民主主义革命的胜利,进行社会主义改

造,开展社会主义建设,进而成功探索出

中国特色社会主义道路,等等。

新技术“代入”大历史,丰富建党历史的讲述形式

“原先,大家来参观中共一大会址,主要历史场景还原就是18平方米的中共一大召开的房间,大家通过场景的直观感受来想象、还原一百年前诸多历史背景和人物生平。现在,利用丰富的讲述形式,观众们的想象力与所有感官都能充分被调动起来。”

从建筑形态看,中共一大纪念馆没有围墙,而是有机融入城市中心的繁华街区,打造成理念新颖的街区式博物馆。展厅本身设置于地面以下,合理布局周边生产、生活和生态空间。市民游客有休闲娱

乐的去处,也大幅地提高了展陈空间面积,也更凸显了中共一大会址的独特地位,避免了新建筑体量过大,保护了街区整体风貌的和谐一致。

展厅内部,依托多种艺术形式与新媒体技术,文物展陈的讲述形式更为丰富多彩。

步入序厅,13位中共一大代表的立体群像“迎面而来”,这组铜制雕像一改往常艺术作品中代表们坐着开会的形象,而是创造性地让代表们站在石库门前,仿佛大步流星向观众走来。这种更加生动的艺术形象,展现出了那个年代觉醒者的神采与风貌。

此外,一些多媒体装置和互动屏幕则

将故事演绎得更为传神。比如,围绕《共

产党宣言》首个中文全译本的翻译、编辑、出

版与传承,馆方精心选择了“真理的味道”

“信仰的力量”“初心的守护”三个篇章。

其中有陈望道粽子蘸墨汁的趣闻,又新印刷

所秘密印制《共产党宣言》的故事,以及张

人亚悉心收藏保管党的早期核心刊物,其

家属在新中国成立后将珍贵文件交还党

和政府的感人故事。观众们看罢短视频还

可近距离端详真实文物,多种感官交织在

一起,无形中放大了情感触动。

薛峰还列举了名为“光荣之城”的红

色巨型城市沙盘。该展项通过多媒体手

段,将1921年至1933年间,上海城市部

分区域的时空形态、历史样貌“堆叠”到一

起,突破了某一个某一时某一点的历史剖

面,多维度反映了这个时段中共中央在上

海的活动与发展。该展项基于对历史和城

市学研究的最新学术成果,呈现手段也具

有开创意义,让大家一眼就能看明白,上

海这座光荣之城对中国共产党成长的承

托,612处红色遗迹遗迹如何蔓延滋长于

大街小巷,其背后更体现出人民群众对中

国共产党的拥护和支持。

放大历史中激昂点滴,凸显建党历史的表现力度

百年前,一批觉醒的先进知
识分子将切身之痛、彻夜
之忧转化成改造社会
的伟大行动,推
动了中国

伟大的开端



**奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局**

中共一大纪念馆开馆特别报道